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ANEXA V.
 Descrierea succintă a partidelor

politice incluse în cercetare

Partidul Comuniştilor din Republica Moldova (PCRM) – formaţiune 
politică aflată la guvernare în Republica Moldova din anul 2001, când a reuşit 
să câştige detaşat alegerile parlamentare (71 de mandate din 101), reuşind, 
totodată, prin intermediul votului deputaţilor să asigure alegerea liderului său în 
funcţia de şef al statului. La scrutinul parlamentar din 6 martie 2005 PCRM şi-a 
păstrat poziţiile de lider, reuşind să acumuleze 45,98% din voturile alegătorilor 
care s-au prezentat la urne şi respectiv, obţinând 56 mandate de deputat. Ma-
joritatea de mandate deţinută le-a permis comuniştilor să formeze guvernul de 
sine stătător. La 4 aprilie 2005 liderul PCRM a fost reales în funcţia de preşedinte 
al Republicii Moldova. Ideologia oficială a partidului este cea comunistă, care îşi 
are originea în învăţăturile marxist-leniniste clasice. La ultimul congres al par-
tidului din decembrie 2004, însă, conducerea PCRM şi-a exprimat dorinţa de a 
prelua platforma eurocomunistă. Congresul a susţinut această idee, însă comisia 
creată pentru revizuirea programului politic al partidului până la moment (aprilie 
2007) încă nu şi-a prezentat concluziile. 

Congresul de constituire a PCRM a avut loc în octombrie 1993. Noul partid 
s-a declarat succesor al Partidului Comunist din Republica Sovietică Socialistă 
Moldovenească, scos în afara legii în 1991, ca rezultat al loviturii de stat eşuate 
(Moscova, 19-21 august 1991), pusă la cale de unii lideri sovietici ce doreau 
păstrarea Uniunii Sovietice. Primele alegeri la care participă comuniştii moldo-
veni sunt cele locale din 1995. Ulterior, PCRM a luat parte la toate scrutinele 
organizate în Republica Moldova (parlamentare, prezidenţiale, locale). Punctul 
culminant al succesului electoral al comuniştilor l-a constituit anul 2001, când 
au câştigat detaşat alegerile parlamentare şi prezidenţiale. 

Liderul fondator şi actual al PCRM este Vladimir Voronin, care a fost ales de 
două ori în funcţia de preşedinte al Republicii Moldova (2001, 2005). Conform 
tuturor sondajelor de opinie efectuate, V.Voronin este cel mai popular politician 
al momentului în Republica Moldova. Liderul PCRM s-a născut în 1941. În perioa-
da sovietică a ocupat un şir de funcţii de răspundere în sistemul administrativ 
comunist, culminând cu funcţia de ministru de interne (1988-1990). În primii ani 
de independenţă a Republicii Moldova, V.Voronin s-a preocupat de readucerea 
în legalitate a Partidului comunist.

Partidul „Alianţa Moldova Noastră” (AMN) – este formaţiune politică rel-
ativ tânără din sistemul de partide moldovenesc. Partidul a jucat rolul de lider în 
Blocul „Moldova Democrată” (BMD), constituit în ajunul alegerilor parlamentare 
din 6 martie 2005 pentru a se opune partidului comuniştilor. În componenţa 
blocului au mai intrat – Partidul Democrat şi Partidul Social-Liberal. BMD a reuşit 
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să acumuleze 28,53% din voturile cetăţenilor ce au votat, obţinând 34 mandate. 
În rezultatul dezintegrării BMD, în scurt timp după începutul activităţii noului 
Parlament, Alianţa „Moldova Noastră” şi-a păstrat 23 de mandate, ea formând 
a doua ca mărime fracţiune parlamentară. În virtutea proceselor de dezintegrare 
ce au continuat în interiorul AMN, fracţiunea parlamentară la sfârşitul anului 
2006 număra doar 13 deputaţi.

Doctrina oficială a partidului este social-liberalismul. După plecarea grupului 
social-democrat din interiorul AMN, dominant rămâne grupul ce declară ad-
eziunea la valorile liberale. Alianţa „Moldova Noastră” a fost constituită la 19 
iulie 2003, în rezultatul fuzionării a trei formaţiuni: Alianţa Social-Democrată din 
Moldova1, Partidul Liberal2, Alianţa Independenţilor din Republica Moldova3. În 
scurt timp la AMN a aderat şi Partidul Democrat Popular din Moldova. Alianţa 
„Moldova Noastră” a fost formată în baza ideei de unificare a forţelor de opoziţie 
în vederea alegerilor parlamentare din martie 2005. La moment partidul parcurge 
un dureros proces de dezintegrare. AMN a fost părăsită de către reprezentanţii 
ASDM, precum şi de către o parte din liderii liberali.

Preşedintele actual al partidului este Serafim Urechean, născut în 1950. Acti-
vitatea administrativ-politică S.Urechean şi-o începe încă în perioada sovietică, 
când deţine un şir de funcţii importante în aparatul de partid şi administrativ so-
vietic. Este deputat în primul parlament al Moldovei independente (1990-1994). 
Însă în viaţa politică moldovenească contemporană s-a făcut cunoscut, în spe-
cial, datorită funcţiei de primar general al municipiului Chişinău (1994-2005). 

Partidul Popular Creştin-Democrat (PPCD) – este o formaţiune de esenţă 
creştin-democrată, succesoare politic şi de drept a Frontului Popular din Moldo-
va – organizaţie social-politică anticomunistă principală din perioada mişcării de 
eliberare naţionala (1988-1991). La scrutinul parlamentar din martie 2005 PPCD a 
obţinut 9,07% din voturi şi, respectiv – 11 mandate4. 

PPCD este partidul fără de care nu se poate de imaginat istoricul sistemului 
de partide din Republica Moldova. Creştin-democraţii sunt unicii care s-au bu-
curat de reprezentare parlamentară în toate legislaturile Parlamentului de la 
Chişinău. Aceştia însă niciodată nu au reuşit sa se impună ca o formaţiune politică 
de guvernământ. Scorul electoral al creştin-democraţilor a variat întotdeauna în 
jurul cifrelor de 8-10%. Apariţia formaţiunii creştin-democrate în viaţa politică a 
Moldovei ţine de mişcarea de eliberare naţională de la sfârşitul anilor optzeci ai 
secolului al XX-lea. Evoluţia creştin-democraţilor se reflectă în succesiunea: Fron-
tul Popular din Moldova (1989) – Frontul Popular Creştin-Democrat (1992) – Par-

1  Congresul de constituire a ASDM a avut loc în decembrie 2001.Formaţiunea s-a constituit în baza Partidului Democraţiei Sociale „Furnica” 
(1997). La ASDM a aderat şi Mişcarea social-politică „Plai Natal” (1999).

2  Partidul Liberal este formaţiunea ce s-a constituit în baza partidelor de orientare de dreapta, ce la alegerile parlamentare din februarie 
2001 au suferit o înfrângere categorică. Este vorba despre: Partidul Renaşterii şi Concelierii din Moldova , Uniunea social-liberală „Forţa Moldovei”, Partidul 
Naţional Ţărănesc Creştin-Democrat.

3  Fundamentul partidului a fost  format în baza reprezentanţilor administraţiei publice locale ce se situau în opoziţie faţă de politica parti-
dului de guvernământ.

4  În rezultatul conflictelor din interiorul fracţiunii de la finele anului 2005, 3 deputaţi (din 11) au părăsit PPCD.
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tidul Popular Creştin-Democrat (1999). Pe tot parcursul activităţii sale formaţiunea 
creştin-democrată s-a caracterizat printr-o retorică naţional-românească.

Liderul actual al PPCD este Iurie Roşca (din 1994), care i-a succedat la această 
funcţie pe I.Hadârcă (din 1989) şi M.Druc (din 1992). I.Roşca este născut în 1961 
şi în perioada „prepolitică” a activat în domeniul jurnalismului. Din 1994 şi până 
în prezent este deputat în Parlamentul Republicii Moldova. La moment el deţine 
postul de vice-preşedinte al Parlamentului.

Partidul Democrat din Moldova (PDM) – este un partid ce, fiind componentă 
a BMD, în rezultatul alegerilor din martie 2005 a reuşit să acceadă în Parla-
ment. Imediat după alegeri PDM a părăsit BMD şi şi-a creat o proprie fracţiune 
parlamentară în baza a opt mandate ce au revenit partidului5.

În conformitate cu programul politic al partidului, PDM este o formaţiune 
ce îmbrăţişează doctrina social-democrată. PDM a fost fondat în 1997, în cali-
tate de „partid al puterii”, ce urma să asigure reprezentare parlamentară pen-
tru preşedintele ţării P.Lucinschi (1997-2001). Denumirea de origine – Mişcarea 
pentru o Moldovă Democratică şi Prosperă. Ulterior, însă, partidul a ieşit de sub 
„aripa prezidenţială” şi a promovat o politică proprie. Partidul s-a bucurat de 
prezenţă în legislativ între 1998 şi 2001. La scrutinul parlamentar din februarie 
2001 PDM (ce s-a implicat independent) nu a reuşit să depăşească pragul elec-
toral de 6%.

Liderul formaţiunii, din momentul formării acesteia, este Dumitru Diacov 
(născut în 1952). În perioada sovietică a ocupat funcţii importante în organizaţia 
tineretului comunist (comsomol), iar domeniul de activitate profesională a inc-
lus şi jurnalismul. În perioada de independenţă s-a format ca un politician pro-
fesionist, fiind deputat în perioada 1994-2001, şi preşedinte de Parlament între 
1998-2001.

Partidul Social-Liberal (PSL) – este, la fel, un partid ce a reuşit să ajungă 
în parlament în calitate de parte componentă a BMD. După părăsirea blocu-
lui, PSL-ului i-au revenit trei mandate parlamentare.

PSL a apărut pe scena politica a Republicii Moldova pe data de 9 mai 
20016, în baza a două organizaţii social-politice: Grupul Iniţiativei Social-
Liberale (2001) şi Liga Creştin-Democrată a Femeilor (1990). La scurt timp 
după constituire, la noul proiect politic aderă şi Liga Naţională a Tiner-
etului din Moldova (1991). În decembrie 2002 cu PSL fuzionează Partidul 
Forţelor Democratice (PFD), partid politic de dreapta care în primul deceniu 
de independenţă reuşea să fie o formaţiune cu reprezentare parlamentară 
(1994-2001).

Doctrina partidului este social-liberalismul. PSL, de asemenea, are ca sar-
cini primordiale promovarea ideii integrării Republicii Moldova în structurile 

5  La moment fracţiunea este compusă din 9 deputaţi.
6  Data de 9 mai nu a fost aleasa in mod întâmplător, prin aceasta dorindu-se de a accentua caracterul pro-european al formaţiunii. 
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euroatlantice, edificarea unei noi elite politice, contând esenţialmente pe oa-
meni tineri. Preşedintele partidului este Oleg Serebrian, unul din puţinii lideri 
politici din Republica Moldova ce nu şi-a format personalitatea în perioada 
sovietică (născut în 1969). Până a se lansa în viaţa politică, O.Serebrian s-a 
consacrat în calitate de reprezentant important al ştiinţei politice din Repub-
lica Moldova.

 Partidul Social-Democrat din Moldova (PSDM) – este primul par-
tid din Republica Moldova, ce a încercat să promoveze ideile social-democrate. 
La alegerile din martie 2005 PSDM a acumulat 2,92%, nereuşind să ajungă în 
parlament. De altfel, acest scor electoral a fost specific social-democraţilor pe 
parcursul tuturor scrutinelor parlamentare (cca. 2-4%), ei nereuşind să obţină 
reprezentare parlamentară în nici unul din legislativele Republicii Moldova.

Doctrina împărtăşită de partid este social-democraţia. PSDM este membru 
al Internaţionalei Socialiste, el întreţine relaţii de colaborare cu un şir de partide 
social-democrate din Europa, precum şi din ţările CSI.

Congresul de constituire a PSDM a avut loc în mai 1990, iar primii co-preşedinţi 
au fost aleşi: A.Coşelev, O.Nantoi şi I.Negură. În februarie 2004 preşedinte de par-
tid este ales Ion Muşuc (anul naşterii - 1951), unul din reprezentanţii importanţi 
ai businessului moldovenesc. La congresul din noiembrie 2006 postul acestuia 
este preluat de fiul său Eduard Muşuc (anul naşterii - 1975).

 
Patria-Rodina – Ravnopravie (P-R-R) – este o alianţă politică constituită, în 

special, în baza a două partide: Partidul Socialiştilor „Patria-Rodina” (preşedinte – 
V.Abramciuc) şi Mişcarea social-politică Republicană „Ravnopravie” (preşedinte 
– V.Klimenko). Formaţiunile nominalizate încă nu au fuzionat, însă se consideră 
parteneri politici pregătiţi pentru un astfel de pas. Situaţia acestora se va clarifica 
în apropierea noilor alegeri parlamentare. La alegerile parlamentare din 2005 
aceste formaţiuni au mers separat, din care cauză nu au reuşit să treagă pragul 
electoral. În particular, Blocul „Patria - Rodina”7 a acumulat 4,97%, iar Mişcarea 
„Ravnopravie” – 2,83% din voturi.

Oficial ideologia blocului este socialismul democratic. Formulând doctrina 
în acest fel, P-R-R doreşte să se detaşeze de marxism-leninismul PCRM-ului. 
Caracteristică pentru reprezentanţii P-R-R este retorica strict pro-rusă. Aceste 
partide fiind singurele formaţiuni reprezentative ce se pronunţă categoric îm-
potriva integrării Republicii Moldova în Uniunea Europeană.

 Partidul Socialiştilor „Patria-Rodina” a fost constituit în 1997 (cu numele 
„Partidul Socialiştilor din Republica Moldova”), în rezultatul desprinderii de la 
Partidul Socialist (PSM), format în 1992, în baza unor foşti membri ai Partidu-
lui Comunist din Moldova Sovietică. Politicienii ce au abandonat PSM şi au for-
mat PSRM reprezentau aripa moderată, care nu milita pentru refacerea URSS, 

7  Blocul electoral socialist „Patria - Rodina” a fost constituit din două partide: Partidul Socialiştilor din Republica Moldova şi Partidul Socialist 
(V.Morev ).
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ci pleda pentru dezvoltarea independentă a statului moldovenesc. Mişcarea so-
cial-politică Republicană „Ravnopravie” se constituie mai târziu, în 1998. Dacă 
socialiştii plasează accentele asupra unor momente ideologice clasice de stânga, 
atunci cei din „Ravnopravie” şi-au fixat drept scop prioritar promovarea în Mol-
dova a intereselor minorităţilor etnice (a etniilor rusă si ucraineană, îndeosebi).

 Liderii P-R-R sunt V.Abramciuc şi V.Klimenko (anii de naştere – 1958 şi 
1953, respectiv). Ambii politicieni au venit în politică din mediul academic, fiind 
istorici de profesie. De menţionat, de asemenea, că în perioada sovietică liderii în 
cauză nu au deţinut funcţii administrative importante.

 Blocul Electoral „Alianţa Braghiş” (BEAB) – este o alianţă electorală 
constituită pentru scrutinul parlamentar din 25 februarie 2001, în cadrul căruia 
a reuşit să-şi adjudece 13,36% şi să acceadă în Parlament.. Blocul în cauză s-a 
edificat în jurul personalităţii lui D.Braghiş, prim-ministru al Republicii Moldova 
la acel moment. Un rol important, dacă nu decisiv, în constituirea acestuia l-a 
avut  preşedintele ţării - P.Lucinschi (1997-2001).

Fundamentul doctrinar al BEAB a fost social-democraţia. Însă componenta 
ideologică nu a jucat un rol important în activitatea blocului, în mare parte din 
cauză că la baza alianţei s-a aflat nu principiul coaliţiei ideologice, ci cel al devo-
tamentului personal faţă de fondatorii şi arhitecţii blocului (P.Lucinschi, în spe-
cial). BEAB a fost format dintr-un număr de 6 formaţiuni politice de stânga şi 
centru-stânga (Mişcarea Social-Politică „Forţa Nouă”, Mişcarea profesioniştilor 
„Speranţa-Nadejda”, Partidul Socialist, Uniunea Muncii, Uniunea Centristă şi 
Partidul Democraţiei Sociale „Furnica”). Forţa de coeziune a blocului era destul 
de redusă. În scurt timp după accederea în Parlament o parte a deputaţilor au 
părăsit fracţiunea parlamentară. Totuşi, D.Braghiş a reuşit să păstreze fracţiunea 
parlamentară şi să se menţină în viaţa politică moldovenească în calitate de lid-
er notoriu. În baza fracţiunii parlamentare a BEAB şi PDS „Furnica” s-a format 
Alianţa Social-Democrată, în frunte cu D.Braghiş. ASDM a fuzionat în 2003 cu 
alte formaţiuni şi au format AMN-ul. În fine, în 2006, în rezultatul ieşirii din AMN 
a lui D.Braghiş şi a unui grup de deputaţi a fost format Partidul Democraţiei So-
ciale, preşedintele căruia a fost ales D.Braghiş.

D.Braghiş este un lider politic de vârstă medie (născut în 1957), ce şi-a început 
cariera politică în perioada sovietică (în structurile comsomoliste), însă s-a impus 
în calitate de politician recunoscut, deja, în perioada independenţei.

 Partidul Renaşterii şi Concilierii din Moldova (PRCM) – este o 
formaţiune social-politică ce la alegerile parlamentare din februarie 2001 s-a 
prezentat în mod independent, însă de puţin nu ia ajuns pentru a accede în Par-
lament (5,79%, în condiţiile pragului electoral de 6%). 

PRCM a împărtăşit idei şi valori politice specifice segmentului ideologic de 
centru-dreapta. Partidul a fost fondat în 1995, în baza unui grup de deputaţi cu 
vederi politice de centru-dreapta, care au părăsit Partidul Democrat Agrar. Fon-
datorul PRCM a fost M.Snegur – primul preşedinte al Republicii Moldova (născut 
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în 1940). Vitalitatea şi forţa politică a formaţiunii a depins direct de populari-
tatea liderului fondator. Cu cât ratingul lui M.Snegur scădea, cu atât suportul 
electoral al PCRM era mai mic.

 Deoarece la alegerile parlamentare din 2001 PRCM nu a reuşit să 
depăşească pragul electoral de 6%, liderii formaţiunii au fost impuşi să întreprindă 
acţiuni reformatoare. Drept consecinţă PRCM a fuzionat cu alte partide ce au suf-
erit înfrângere la scrutinul parlamentar, formând o nouă forţă politică de dreapta 
- Partidul Liberal (2002). Ulterior (2003), PL a stat la fundamentul AMN.

 
 Partidul Naţional Liberal (PNL) – a fost cea mai reprezentativă 

formaţiune liberală din primul deceniu de existenţă a sistemului de partide 
moldovenesc. PNL a fost fondat în 1993. Doctrina partidului combina în sine, 
deopotrivă, ideile naţionaliste cu cele liberale. În istoria politică a Republicii Mol-
dova naţional-liberalii au rămas recunoscuţi mai mult prin proiectele şi mesajele 
lor naţional-patriotice şi unioniste (de ex. Proiectul de creare a unei uniuni stat-
ale România – Republica Moldova).

PNL a participat atât la alegerile parlamentare, cât şi cele locale. Totuşi 
formaţiunea nu a reuşit să se impună în calitate de partid parlamentar. Scorul 
electoral specific PNL la alegerile naţionale (parlamentare) varia între 2% şi 3%. 
După eşecul electoral din 2001, PNL a participat la formarea AMN. Liderul cel mai 
cunoscut al PNL fost omul de afaceri moldovean – M.Rusu (născut în 1950).
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